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Progetto di un impianto di produzione e distribuzione di vapore tecnologico 

 

Si consideri il seguente layout semplificato di un impianto di produzione e distribuzione di 

vapore tecnologico. 

 

 

 

 Dati e caratteristiche tecniche dell’impianto: 

 Il vapore cede calore alle varie utenze: 

o Temperatura fluido in ingresso agli scambiatori utenze 1, 2 e 3: 90 °C; 

o Temperatura fluido in uscita dagli scambiatori utenze 1, 2 e 3: 115 °C; 

o Portata acqua utenze: G1 = 500 kg/h; G2 = 1500 kg/h; G3 = 3000 kg/h;  

o Il fluido lato utenza è acqua. 

 Fattore di accidentalità ∑ 𝛽 = 2 nei vari tratti. 
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In riferimento alle condizioni indicate: 

 Il candidato realizzi il P&ID dell’impianto ed il relativo diagramma T-s motivando la 

presenza degli elementi di sicurezza e degli scaricatori d’aria; 

 Considerando una differenza di temperatura fra vapore condensante e fluido in uscita 

alle utenze di 15 K e uno scambio in controcorrente rappresentare il diagramma di 

scambio termico. Considerando un coefficiente di scambio termico del vapore pari a 

2000 W/m2K, un coefficiente di scambio termico dell’acqua pari a 200 W/m2K, uno 

spessore pari a 1 mm ed una conducibilità di 60 W/mK il candidato dimensioni i tre 

scambiatori; 

 Considerando una pressione a valle del regolatore di pressione superiore di 0.5 bar 

rispetto alla pressione del vapore condensante, il candidato ricavi la pressione a monte 

del regolatore p0 per garantire un volano termico di 5 min avendo a disposizione 400 

kg di acqua all’interno della caldaia; 

 Il candidato dopo aver rappresentato graficamente il layout dell’impianto esponga i 

criteri per dimensionare le condotte di distribuzione del vapore. Dimensioni inoltre la 

rete di distribuzione del vapore supponendo una perdita di carico distribuita pari al 

70% di quella totale ed utilizzando il diagramma allegato; 

 Il candidato dimensioni il circuito più sfavorito della rete comune delle condense non 

considerando la produzione di vapore di flash che si ha in tale circuito. Si consideri 

una differenza di quota rispetto al pelo libero del pozzo caldo di 2 m e una pressione di 

0.70 bar g a valle dello scaricatore di condensa in tale tratto; 

 Il candidato calcoli la potenza della pompa posta nella rete delle condense supponendo 

che le perdite di carico siano pari al 15 % della differenza di pressione e trascurando la 

differenza di quota. 

Per il calcolo il candidato consideri: 

1 bar = 10196.36 mm H2O 

H2O
 = 10-6 m2/s 

fattrito = 0.0791 Re-0.25 

Per ogni dato mancante fare riferimento a criteri di buon progetto. 
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Allegato 

Tabelle dei vapori saturi 
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Allegato 

Diagramma per il calcolo di condotte di vapore. (I valori di R sono espressi in mm H2O / m 

mentre le rette inclinate del quadrante di sinistra sono graduate in termini di pressione 

media kp/cm2) 

 

 


